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 بارم سوالات  ردیف

 کلمات مناسب پر کنید.جاهای خالی را با  1

 دهد. ها را افزایش و ............................. واکنش را کاهش میآنزیم امکان برخورد مناسب مولکولالف( 

 کنند. صورت یک زیرواحد، تاخورده و شکل خاصی پیدا میها در ساختار ................ بهب( در تشکیل هموگلوبین، هریک از زنجیره

 شود.می ساخته رنا از کوتاهی زنجیرۀ و باز دنا مولکول از کوچکی بخشج( در مرحلۀ ..................... رونویسی، 

 شود. های اینترون دنا است، رنای ........................ گفته میشده از رشته الگو که دارای رونوشتد( به رنای رونویسی

 کند. دهد و آن را از ..................... جدا مینوعی پروتئین، شکل آن را تغییر میه( قند لاکتوز با اتصال به 

 شود.  و( پس از اتصال زیرواحد ..................... ریبوزوم به رنای پیک، رنای ناقل به رمزه آغاز متصل می 

 یش از یک جایگاه ژن شرکت دارد. ها بشوند که در بروز آنز( صفات ...................... به صفاتی گفته می

 های بزرگ آگاه شوند. توانند از وجود جهشمی ..............................، شناسان با مشاهدۀزیستح( 

2 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. )بدون ذکر دلیل( 2

 ندارد. نتیجه گرفت که پوشینه نقشی در ایجاد علائم بیماری سوم الف( گریفیت پس از انجام آزمایش 

 . گیردنمیشده، دیدند که انتقال صفت صورت های عصارۀ استخراجایوری و همکارانش پس از تخریب تمام پروتئین ب(

 ج( تحقیقات چارگاف نشان داد که در هر رشتۀ دنا مقدار آدنین با مقدار تیمین برابر است. 

 (، پروتئین نیز شرکت دارد.rRNAساختار ریبوزوم علاوه بر رنای رناتنی )د( در 

 ه( همۀ سطوح دیگر ساختاری در میوگلوبین به ساختار اول آن بستگی دارند. 

 پوششی زنده پوست انسان، سه آلل برای تعیین گروه خونی اصلی وجود دارد.  طور طبیعی در هر سلولو( به

 شود. شدن ایجاد میبه علت یک جهش ژنی از نوع اضافه شکل خونی داسی ز( بیماری کم

 ح( جهش ارثی ممکن است تنها از یک والد به فرزند برسد. 

2 

 هر یک از واژه های زیر را به گزاره ی مناسب متصل نمایید. 3

 

 رانش   بیماری که عامل آن باکتری های مورد آزمایش گریفیت بود

 گریفیت جمعیت جدا از یکدیگرعامل مشابهت خزانه ی ژنی در دو  

 ذات الریه   فرایندی که به سازش نمی انجامد 

 شارش  ماده ی وراثتی می تواند بین یاخته ها منتقل شود 
 

1 

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید.  4

 الف( کوآنزیم 

 ب( صفت وابسته به جنس 

 ج( جهش خاموش 

 د( ژنوم )ژنگان(

 

2 



 گزینه ی درست را انتخاب کنید.در سوالات چهار گزینه ای  5

 

 باشد،  یک باز آلی پیریمیدینی واقع در ساختار رنا Y باز آلی پیریمیدینی واقع در ساختار دنا و  یک  X( اگر 1

 گاه قطعاً ........... آن

 شود. یافت نمیای دارد و این نوع باز آلی در ساختار دنا حلقهساختار تک Yالف( 

 تواند با یک باز پورینی پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.می Yبرخلاف  Xب( 

 با یک پیوند کووالانسی به یک سمت قندی پنج کربنه متصل شده است.   Yهمانند  Xج( 

 دهد. نمیتشکیل نند خود، پیوند ای دارد و در هیچ شرایطی با یک باز آلی هماحلقهساختار تک Xد( 

 

 های مزلسون و استال، کدام گزینه درست است؟ ( با توجه به تصویر مربوط به نتایج سانتریفیوژ در آزمایش2

 و چگالی سنگینی دارند. N15مربوط به دور اول همانندسازی است و هر دو رشتۀ دنا  3الف( شمارۀ 

 قطعیت طرح همانندسازی حفاظتی را رد کرد. توان با می 2ب( با توجه به شمارۀ 

 است.    N15هر مولکول دنا دارای حداقل یک رشتۀ  1ج( در شمارۀ 

 تنها یک مولکول دنا با دو رشتۀ متفاوت از لحاظ چگالی وجود دارد.  2د( در شمارۀ 

 

 درست است؟  AUG(  کدام گزینه در مورد هر کدون 3

ویژه آنزیم  به  میالف(  کمک  به  ای  را  متیونین  تا  کند.  tRNAکند  وصل  می     مناسب  در جایگاه  ب(  بگیرد.   Aتواند  قرار                                   ریبوزوم 

 ریبوز باشد.تواند بخشی از ساختار مولکولی حاوی قند دئوکسیشود.     د( نمیپپتید میج( موجب قرارگیری متیونین در ابتدای پلی

 

  نادرستمثبت باشد، کدام گزینه در مورد خانوادۀ  او     Aاگر مردی ازنظر هموفیلی سالم و دارای پسری سالم با گروه خونی  (  4

 است؟

 است. نکرده الف( پسر آلل سالم بودن از لحاظ هموفیلی را از پدر خود دریافت 

 روه خونی مشابه با برادر خود داشته باشند. توانند گب( دختران او درهرصورت آلل  ایجادکنندۀ هموفیلی را ندارند و می

 اند.هرکدام تنها یک آلل از پدر خود دریافت کرده  ABOج(  دختران او همگی سالم بوده و  در ارتباط با گروه خونی 

 .ناخالص باشندRh از لحاظ گروه خونی  باشند و هردوتوانند گروه خونی یکسانی داشتهد( پدر و پسر می

 

 کند، همواره .............. های نوع اضافه که چارچوب خواندن تغییر می( در جهش5

 یابد.پپتید حاصل افزایش میکند.         ب( طول پلیالف( توالی مولکول حاصل از رونویسی تغییر می

 شود. پایان تبدیل می شود.               د( رمز یک آمینواسید به رمز ج( چند نوکلئوتید به ژن مربوطه افزوده می

 

  aaBBCC( با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام مورد از نظر رخ نمود به ذرتی با ژن نمود  6

 شباهت کمتری دارد؟ 

1 )AAbbCc                     2 )AABBCC                3  )aaBbCc                        4 )Aabbcc    

 

3 



6 
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 با توجه به شکل مقابل به سوالات پاسخ دهید.  7

 الف( جهت رونویسی را مشخص کنید. 

 گذاری کنید. ( اسیدهای نوکلئیک و رناتن ها را نامب

1 

 نمره  5/0به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. هر مورد  8

 چیست؟ دار زنده، نشان از های پوشینهالف( در آزمایش چهارم گریفیت، وجود باکتری

 

 ب( منظور از ویرایش در فرآیند همانندسازی چیست؟

 

 ها است؟تر از همانندسازی در پروکاریوتها پیچیدهج( به چه علت همانندسازی در یوکاریوت

 

 گیرد؟ ها چگونه شکل مید( ساختار دوم در پروتئین

 

 د؟ شوباعث افزایش سرعت می تا حدیماده شود افزایش غلظت پیشه( چرا گفته می

 

 و( بین قندهای دو نوکلئوتید مجاور و بازهای آلی نوکلئوتیدهای مکمل، به ترتیب چه پیوندهایی برقرار است؟  

 

3 

 در رابطه با جهش به پرسش های زیر جواب دهید. 9

 الف( کدام جهش در گونه زایی هم میهنی نقش اساسی و مهمتری از سایرین دارد؟ 

 ب( کدام نوع جهش در اسپرم و تخمک رخ نمی دهد؟   

 ج( چرا جانشینی در یک نوکلئوتید به جانشینی در یک جفت نوکلئوتید منجر می شود؟  

 

1 

 . چگونگی مشتق شدن شش گونه ی فرضی از یک نیای مشترک اولیه را با رسم شماتیک ساده ای نشان دهید 10

 

 

 

 

1 

 

 با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.

 الف( با یک فلش جهت رونویسی را مشخص کنید.

 ب( این شکل میتواند مربوط به رونویسی در موش باشد یا استرپتوکوکو  نومونیا؟



 

11 

 

 .زیر به سوالات پاسخ دهید m RNAبا توجه به 

CGAUGCGCUACAUGAUUUAAC 

 

 حرکت می کند؟به طور کامل چند بار ) رناتن( هنگام ترجمه، ریبوزوم  -الف

 

 قرار می گیرد؟  Aدر جایگاه  ی )کدون( ا  هباشد، چه رمز Pدر جایگاه )خودش پاد رمزه باشد(  AUG  ه ی)آنتی کدون(رمز پاد اگر -ب

 وارد می شود؟   Pبه جایگاه  t RNAچند  -ج

 

 قرار می گیرد، چیست؟ Aکه در جایگاه  ) پادرمزه(آخرین آنتی کدونی -د

 

1 

 .با رسم شماتیک ساده ای ثابت کنید گل مغربی تتراپلوئیید گونه ای جدید است 12

 

 

 

1 

 شوند.اگر مردی که مادرش هموفیل بوده با زنی سالم ازدواج کند، صاحب پسری هموفیل  13

 الف( ژن نمود مرد و زن را بنویسید.

ب( اگر دختراین خانواده که رخ نمودی شبیه مادر خود دارد با پسری دارای الل نهفته روی کروموزوم خود، ازدواج کند چه نسبتی از  

 دخترانشان در جایگاه ژنی خود برای صفت مورد سوال ، دارای االهای مشابه خواهند شد؟ )راه حل الزامی( 
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 20 بارم   جمع                                                                                                                                            جمع سوالات       13

اقتدار گام بردارید با قدرت خود را با شرایط سخت تطبیق دهید و به امید موفقیت در کمال آرامش و   
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